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 �श�ाथ� कायप� ि�तकाु

सचीू

n इकाई १: योगा�मक से गणा�मक सोच (कायप� ि�तका म� शा�मल नह�ं है)ु ु
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 २. पाठ २: आइए तलना कर� और �वतरण कर� ु

 ३. पाठ ३: समह� म� �ह�स� को समान बनाना ू

n इकाई २: गणा�मक सोचु

 ४. पाठ १: कॉफ� और दध ू 79

 ५. पाठ २: जामनी पहे�लयाँ हल करती है ु

 ६. पाठ ३: जामनी बाज़ार जाती है ु 81

 ७. पाठ ४: सा�हर एक पो�टर बनाता है 

n इकाई ३: अनपात और समानपातु ु

 ८. पाठ १: अनपात संकेतन समझना ु 83

 ९. पाठ २: जामनी के साथ मान�च� पढ़ना ु 83

 १०. पाठ ३: प��टय� का उपयोग कर ल�बाई �ात करना  

 ११. पाठ ४: नींबपानी म� बफ़�  के �यब ू ू

n इकाई ४: अन�योगु

 १२. पाठ १: एकघात समीकरण� और �ा�यकता म� समानपात ु 88

 १३. पाठ २: �म� अनपात और समानपात ु ु 89

इस कायप� ि�तका म� केवल �यवहा�रक ग�त�व�ध (है�डस-्ऑन) वाले पाठ� (छायां�कत) को शा�मल �कया गया है।ु



पाठ १: कॉफ� और दध ू

इकाई २: गणा�मक सोच ु

ग�त�व�ध सं�या १:

�च� म�, आक�तय� का ��येक समह एक कप कॉफ� को �द�शत�  करता है। आयताकार आक�तयाँ कॉफ� के पकैट को और ��कोणीय ूृ ृ

आक�तयाँ दध के पकैट को �द�शत�  करती ह�।ूृ

कॉफ� के ��येक कप का �यानपवक�  अ�ययन कर� और पता लगाय � �क कॉफ� के चार कप� म� से �कस म� सबसे अ�धक दध है। ू ू
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ग�त�व�ध सं�या २:

�च� म�, आक�तय� का ��येक समह एक कप कॉफ� को �द�शत�  करता है। आयताकार आक�तयाँ कॉफ� के पकैट� को और ��कोणीय ूृ ृ

आक�तयाँ दध के पकैट� को �द�शत�  करती ह�। ूृ

आपको कॉफ� के ६ पकेैट �दये गए ह�।  एक कप कॉफ� बनाने के �लए आपको दध के �कतने पकैट� क� आव�यकता होगी, िजससे ू

�बलकल वसैी कॉफ� बने, जसैी -ु

! कप ३ म� दशा�यी गयी है।

! कप ४ म� दशा�यी गयी है।

ग�त�व�ध सं�या ३: भाग १

�च� म�, आक�तय� का ��येक समह एक कप कॉफ� को �द�शत�  करता है। आयताकार आक�तयाँ कॉफ� के पकैट� को और ��कोणीय ूृ ृ

आक�तयाँ दध के पकैट� को �द�शत�  करती ह�। ूृ

आपके पास १५ पकेैट कॉफ� के और ११ पकेैट दध के ह�। कॉफ� के ४ कप बनाने के �लए आपको �कतने पकेैट कॉफ� और दध के चा�हए, ू ू

ता�क कॉफ� कप ४िजतने दध वाल� हो। ू
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 �े १ �े २

अडं� क� कल सं�या १२ १८ु

सफ़ेद अडं� क� सं�या ८ __________

भरे अडं� क� सं�या ४ __________ू

ग�त�व�ध सं�या ३: भाग २

कॉफ� के कप� के �न�न�ल�खत �च�� का अ�ययन कर�। ��येक आयत कॉफ� के एक पकेैट को और ��येक ��कोण दध के एक पकेैट को ू

�द�शत�  करता है। �कस कप म� कम दध वाल� कॉफ� है?ू

ग�त�व�ध सं�या १:

जामनी और उसके दो�त मेले म� एक अडं� क� दकान पर ह�।ु ु

उ�ह�ने अडं� का एक �े देखा। �े म� १२ अडं ेह� और इनक� क�मत ३६ �पए है। अब य�द वे एक ऐसी �े चाहत ेह� िजसम� इस �े से डढ़े गना ु

�यादा अडं ेह�, तो उ�ह� �कतने �पए देने पड़�गे?

शबाना जामनी क� दो�त है और वह दो �े अडं ेखर�दना चाहती है। उसने देखा �क ��येक �े म � सफ़ेद और भरे, दोन� �कार के अडं े�मले ु ू

हए ह�। पहल� �े के १२ अडं� म � से ४ भरे और ८ सफ़ेद ह�। दसर� �े म � १८ अडं ेह�। य�द दोन� �ेओ ंम� भरे और सफ़ेद अडं� का अनपात समान ू ू ू ुु

है, तो दसर� �े म� ��येक रंग के �कतने अडं ेह�गे ? ू

पाठ ३: जामनी बाज़ार जाती है ु

ग�त�व�ध सं�या २:

जामनी के दो�त अमन को चॉकलेट बहत पसंद है। वह अपने दो�त� ु ु

म� बाँटने के �लए एक चाकलेट बार खर�दना तय करता है। चाकलेट क� 

दकान पर आयी कछ सम�याओ ं को सलझाने म� उसक� मदद कर�। ु ु ु

१. एक सफ़ेद चाकलेट बार म� १० छोटे टकड़ ेहोत ेह�। य�द अमन ु

अपने ��येक दो�त को ऐसे २ छोटे टकड़ ेदेता है, तो यह चॉकलेट ु

बार �कतने ब�च� म� बाँटा जा सकता है ?

२. दकानदार सफ़ेद चाकलेट के ३ छोटे टकड़ े४ �पए म� बेचता है। ु ु

य�द अमन ४० �पए खच � करता है तो वह चाकलेट के �कतने टकड़ ेु

खर�द सकता है ?

३. दकानदार भरे चाकलेट के एक टकड़ ेके ४ �पए लेता है। य�द ु ू ु

अमन ऐसे १० टकड़ ेखर�दना तय करता है, तो उसे �कतने �पए ु

चा�हए ?
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अपने साथी को बताएं �क आपने उ�र कैसे �नकाला । पता कर� �क आपके साथी ने कौनसी �व�ध का उपयोग �कया है । 

ग�त�व�ध सं�या ४:

जामनी एक वगा�कार कागज़ नेप�कन खर�दना चाहती है, परंत दकानदार के पास केवल आयताकार नेप�कन ह�। यहाँ �दखाए गए दो ु ु ु

आयताकार कागज़ नेप�कन� को दे�खए । इनम� से कौनसा अ�धक वगा�कार है ? �य� ?

ग�त�व�ध सं�या ३:

जामनी और उसके दो�त �यासे थे और एक जस क� दकान पर गए। जस क� दकान पर संतरे के जस के �लए दो �वक�प थे : ६ �लटर का ु ू ु ू ु ू

�ड�बा २०० �पए का और ४ �लटर का �ड�बा १५० �पए का । 

दोन� म� से कौनसा �ड�बा स�ता है ?

! ६ �लटर का �ड�बा 

! ४ �लटर का �ड�बा
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ग�त�व�ध सं�या १:

जामनी अपने दो�त� के साथ मेले का आनंद ले रह� है। वहाँ घमत े हए बहत सी मजेदार चीज� को देखती है। वह और उसके ु ू ु ु

दो�त अपने अवलोकन� के अनपात� को �लख रहे ह�। ु

एक �कसान ४ गाय � और ८ सअर बेच रहा है। अत: गाय� का सअर� से अनपात ४:८ है। ु ु ु

जामनी को अपने अवलोकन अनपात के �प म� �लखने म� मदद कर�। ु ु

! बड़ ेगोल झले म� ��येक २ लड़�कय� क� अपे�ा १ लड़का है। ू

! एक �कसान के पास बेचने के �लए १० मग� और २ बक�रयाँ थीं। ु

! ल�ना क� माँ उससे ३ गना लंबी है। ु

! िजयो, इ��पे�टर काटा से २½ गना छोटा है।ु

ग�त�व�ध सं�या २:

मेले म� २७ ब�चे एक वी�डयो गेम क� म� बठेै ह�। लड़�कय� का लड़क� से अनपात ३:६ है। इनम� से कौन से कथन सह� ह� ? ु

! लड़क� का लड़�कय� से अनपात ६:३ है।ु

! वी�डयो गेम क� म� ब�च� क� आधी सं�या लड़�कय� क� है। 

! हम सह�-सह� बता सकत े ह�, �क वी�डयो गेम क� म� �कतने लड़के ह�। 

! हम सह�-सह� बता सकत े ह�, �क वी�डयो गेम क� म� �कतनी लड़�कयाँ ह�। 

! य�द हम कमरे से ९ ब�चे चनत ेह�, तो हम अपे�ा कर सकत ेह� �क इनम� ३ लड़�कयाँ ह�गी।. ु

! हम गणना कर सकत े ह� �क वी�डयो क� म� �कतने लड़के थे, य�द वहाँ उसी ज�डर अनपात म� ३६ ब�चे थे।. ु

ग�त�व�ध सं�या ३:

मेले म� लगे एक सक� स के त�ब म� १०० �यि�त आ सकत े ह�। यह दो �े�� म� बंटा हआ है : �े� १, िजसम� ३० सीट ह� और ू ु

�े� २, िजसम� ७० सीट ह�। शो देखने कल ८० लोग आए और �े� १ क� सार� सीट भर गई थीं। ु

! �े� १ क� सीट� का �े� २ क� सीट� से �या अनपात है ?ु

! त�ब म� खाल� सीट� का, भर� हई सीट� से �या अनपात है ? ू ुु

! �े� २ म� खाल� सीट� का, भर� हई सीट� से �या अनपात है ?ुु

पाठ १: अनपात संकेत-�च�न समझना ु

इकाई ३: अनपात और समानपात ु ु

पाठ २: जामनी के साथ मान�च� पढ़ना ु

जामनी को मान�च� पढ़ना पसंद है। उसे आ�चय � होता है �क मान�च� म� �दये गए �केल को लंबी द�रयाँ दशा�ने हेत उपयोग ु ू ु

म� �लया जाता है। 

ग�त�व�ध सं�या १:

मान�च�-�केल को �यान से देख� (यहाँ मान�च� म� �केल  �दया हआ है।). आप ु

�या देखत ेह� ?

! मान�च�-�केल के १ मा�क क� तलना आपके पास रखे �केल (पमै ाने) के १ ु

मा�क से कर�। 

! अब �न�न�ल�खत सारणी को परा कर�। सह� मा�क� को �यान से डाल�। ू
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मान�च�-�केल और वा�त�वक दर� के म�य अनपात को __:__ के �प म� �लखा जा सकता है। ू ु

यह अनपात मान�च� का "�केल गणक" भी कहलाता है। ु ु

स�वधा के �लए, हम एक मान�च� पर दो �थान� के बीच दर� को दशा�ने या उसक� गणना करने के �लए �भ�न �केल गणक� का चयन ु ू ु

करत ेह�। 

! �दए गए मान�च� पर अपनी पसंद के कोई दो शहर चन� और �केल गणक का उपयोग करत ेहए इन शहर� के बीच क� दर� क� गणना ु ु ूु

�कलोमीटर म� कर�।. 

! �फर �न�न�ल�खत सारणी को परा कर�। ू

संकेत : घमावदार माग� को नापने के �लए एक धागा उपयोग म� ल�। �फर उन दो शहर� के बीच वा�त�वक दर� क� गणना करने हेत �लर ु ू ु

और �दए गए मान�च�-�केल को उपयोग म� ल�। 

 मान�च�-�केल वा�त�वक दर�ू

१ मा�क  _____________ _____________

मान�च�-�केल उपयोग म� �लए गए धागे क� लंबाई वा�त�वक दर�ू

१  सेमी = १२ �कमी _______________ _______________

१  सेमी = १२ �कमी _______________ _______________

१  सेमी = १२ �कमी _______________ _______________

मान�च� म� �दखाए गया मान�च�-�केल इकाई दर� और वा�त�वक दर� दशा�ता है। उदाहरण के �लए, १ सेमी = ५० �कमी  का मान�च�-ू ू

�केल दशा�ता है �क मान�च� पर १ सेमी, भ�म पर ५० �कमी के बराबर है, जो वा�त�वक दर� है। ू ू

नीचे द� गई सारणी म� (�व�भ�न मान�च�� से) वा�त�वक दर� �ात करने के �लए मान�च�-�केल� का उपयोग �गया गया है। ू

मान�च�-�केल (१ सेमी = १५ �कमी) मान�च� पर दर� वा�त�वक दर�ू ू

 ६ सेमी _______________

 १०.५ सेमी _______________

 ५० सेमी _______________

ग�त�व�ध सं�या २:

जामनी ने देखा �क मान�च�-�केल को भी अनपात के �प म� �दया गया है। सारणी को वा�त�वक दर� क� गणना करके भर�।ु ु ू

 धागे क� लंबाई वा�त�वक दर�ू

 १० सेमी _______________

 १८ सेमी _______________

 १२ सेमी _______________

 २१ सेमी _______________

मान�च�-�केल

(१:२५०००)

मान�च�-�केल

(१ सेमी = २.५ �कमी)
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ग�त�व�ध सं�या ३:

नीचे सारणी म� मान�च�-�केल और दो शहर� के बीच मान�च� पर दर� और वा�त�वक दर� क� एक सची द� गई है। ��येक पंि�त म� छट ू ू ू ू

गए मान� को भरकर सारणी को परा कर�। ू

 मान�च�-�केल मान�च� पर दर� वा�त�वक दर�ू ू

 ५:१५०० ५० सेमी __________

 १०:२००० २५ सेमी __________

 १ सेमी = १२ �कमी  __________ १८०० �कमी 

 १:२५० __________ ५०० �कमी 

 १:____ १० सेमी ७५ �कमी 

 ____:६० ३२ सेमी ९६० �कमी

ग�त�व�ध सं�या ४:

जामनी ने पाया �क दर� के �लए �केल को चार �व�भ�न मान�च�� पर �भ�न �कार से दशा�या गया है । उसे वह मान�च� ढँढने म� मदद ु ू ू

कर� िजसम� दो शहर� A और B म� दर� शषे सभी मान�च�� से �भ�न है। ू

[संकेत : व�-गणन के अलावा कोई अ�य �व�ध उपयोग म� ल�।]ु

 मान�च� �थान A और B मान�च�-�केल �थान A और B 

   के बीच मान�च� दर�  के बीच नापी हई दर� ू ूु

 मान�च� १ २५ cm १:६०० _________

 मान�च� २ १२ cm १:१२५० _________

 मान�च� ३ २४ cm ३:१८०० _________

 मान�च� ४ ३० cm ५:२५०० _________

पाठ 3 

ग�त�व�ध सं�या १:
अमन, सा�हर, और ल�ना �व�भ�न ल�बाइय� वाल� कागज़ क� प��टय� (नीचे �दखाई गई) का उपयोग कर कागज़ क� एक शीट क� लंबाई 

नापने का �यास कर रहे ह�। उसी  कागज़ क� शीट क� उसी लंबाई को नापने के �लए इनम� से एक हर� प�ट� का, दसरा पील� प�ट� का ू

और आ�खर� �यि�त नील� प�ट� का उपयोग करता है।.

४ सेमी

८ सेमी

२ सेमी
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प�ट� क� लंबाई (l) उपयोग म� ल� गई प��टय� क� सं�या (n) l x n l / n

अमन ने पाया �क शीट क� लंबाई ८ प�ट� है। 

सा�हर ने पाया �क शीट क� लंबाई १६ प�ट� है। 

ल�ना ने पाया �क शीट क� लंबाई ४ प�ट� है। 

द� गई इन ि�थ�तय� म�, �न�न�ल�खत ��न� के उ�र बताएँ। 

! �कसने हर� प��टय� का उपयोग �कया?

! �कसने पील� प��टय� का उपयोग �कया?

! �कसने नील� प��टय� का उपयोग �कया?

ग�त�व�ध सं�या २:

अपने �ात �कए गए उ�र के स�यापन हेत प��टय� को एक लाइन म� शीट क� लंबाई के साथ रख�।ु

अब �न�न�ल�खत सारणी को परा कर�: ू

य�द नापने वाल� प�ट� लंबी है, तो उपयोग म� ल� गई प��टय� क� सं�या होगी 

______ (कम / अ�धक)

य�द नापने वाल� प�ट� छोट� है, तो उपयोग म� ल� गई प��टय� क� सं�या होगी 

______ (कम / अ�धक)

�या आप ऊपर द� गई सारणी के पहले और दसरे कालम� म� कोई पटै न � देखत ेह�?ू

�या आप ऊपर द� गई सारणी के तीसरे और चौथे कालम� म� कोई पटै न � देखत ेह�?

हम देखत ेह� �क ___ कालम म� सभी मान समान ह�। 

यह मान �या है? यह मान नापने वाल� �व�भ�न प��टय� के साथ भी समान �य� रहता है? 

ग�त�व�ध सं�या ३:

अमन, सा�हर, और ल�ना ने �टेशनर�(लेखन-सामा�ी) क� दकान से �व�भ�न ल�बाइय� क� कागज़ क� ३ शीट� खर�द� । अब वे ु

कागज़ क� उन शीट� क� ल�बाइयाँ नापने के �लए नील� प�ट� (लंबाई: ८ सेमी) का उपयोग कर रह� ह�।

८ सेमी

अमन ने पाया �क एक शीट क� लंबाई २४ प��टयाँ है।

ल�ना ने पाया �क दसर� शीट क� लंबाई १६ प��टयाँ है।ू

सा�हर ने पाया �क तीसर� शीट क� लंबाई ४८  प��टयाँ है।

इन ि�थ�तय� म� बताएँ :

! �कसक� कागज़ �क शीट �क लंबाई सबसे अ�धक थी ?

! �कसक� कागज़ �क शीट �क लंबाई सबसे कम थी ?
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ग�त�व�ध सं�या ४:

अपने �ात �कए गए उ�र के स�यापन हेत प��टय� को एक लाइन म� शीट क� लंबाई के साथ रख�।ु

अब �न�न�ल�खत सारणी को परा कर� : ू

शीट क� लंबाई (l) उपयोग म� ल� गई प��टय� क� सं�या (n) l x n l / n

य�द नापने वाल� प�ट� लंबी है, तो उपयोग म� ल� गई प��टय� क� सं�या होगी 

______ (कम / अ�धक)

य�द नापने वाल� प�ट� छोट� है, तो उपयोग म� ल� गई प��टय� क� सं�या होगी 

______ (कम / अ�धक)

�या आप ऊपर द� गई सारणी के पहले और दसरे कालम� म� कोई पटै न � देखत ेह�?ू

�या आप ऊपर द� गई सारणी के तीसरे और चौथे कालम� म� कोई पटै न � देखत ेह�?

हम देखत ेह� �क ___ कालम म� सभी मान समान ह�। 

यह मान �या है? यह मान नापने वाल� �व�भ�न प��टय� के साथ भी समान �य� रहता है? 
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इकाई ४: अन�योग ु

 पाठ १ 

ग�त�व�ध सं�या १:

जामनी और उसके दो�त मेले से लौटने क� सोच रहे ह�। वे रेलगाड़ी क� समय-सारणी देख रहे ह� और उ�ह�ने �न�न�ल�खत रेलगाड़ी ढँढ� : ु ू

�टेशन का नाम  आगमन समय  ��थान समय  या�ा क� दर� (�कमी म�)ू

A  ०८:०० ०

B १२:३० १३:०० २२५

C १४:३० १४:४० ३००

D १६:४० १७:०० ४००

E १९:०० __ ५००

रेलगाड़ी 

९९९९१

या�ा म� तय क� गई दर� को x-अ� पर और लगने वाले समय को y-अ� पर लेत ेहए एक व� आले�खत कर�। व� पर �व�भ�न �टेशन� ू ु

A, B, C, D, E को �दखाएँ। 

नीचे सारणी म� �दए गए �टेशन� के बीच रेलगाड़ी �वारा तय क� गई दर� और �लया गया समय �ात कर� :ू

१. �या आप अ�ंतम कॉलम म� कोई पटैन � (��त�प) देखत ेह�? �या आप 'x/y' को कोई नाम दे सकत ेह�? सोच� और अपने दो�त� के साथ 

चचा� कर�।

२. x और y के पद� म� एक समीकरण �लख�, जो ऊपर द� हई आकँड़ा सारणी को संत�ट करती हो। ुु

�टेशन  तय क� गई दर� (x) �लया गया समय (y) x / yू

A से B

B से C

C से D

D से E

ग�त�व�ध सं�या २:

रेलगाड़ी के ��थान करने म� अभी भी कछ देर है, और जामनी �टेशन पर चार� ओर देख रह� है। वह एक �टॉल पर जाती है, जहाँ तीन ु ु

बाि�टयाँ राखी ह�। बा�ट� A म� २ लाल ग�द और ४ पील� ग�द ह�। बा�ट� B म� ४ लाल ग�द और ८ पील� ग�द ह�। बा�ट� C म� ७ लाल ग�द और 

१४ पील� ग�द ह�। इनाम जीतने के �लए जामनी को �टॉल के मा�लक के ��न� के सह� उ�र देने ह�गे। ु
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�टॉल का मा�लक पछता है ; "य�द आप ��येक बा�ट� से एक ग�द उठती ह�, तो आपके हाथ म� लाल ग�द आने क� �ा�यकता �या होगी? ू

नीचे सारणी म� ��येक बा�ट� के अपना उ�र भरो (एंटर करो) :

 लाल ग�द पील� ग�द लाल ग�द आने क� �ा�यकता

बा�ट� A २ ४

बा�ट� B ४ ८

बा�ट� C ७ १४

�या आप सारणी के अ�ंतम कॉलम म� कोई पटैन � (��त�प) देखत ेह�? �या आप समझा सकत ेह�, �क आप यह पटैन � �य� देखत ेह�? 

पाठ २

ग�त�व�ध सं�या ३:

१. जामनी अब घर लौट आई है। वह अपने माता-�पता के काय � �थल पर गई। उसने पाया �क �नमा�ण करने वाले मजदर� ु ू

�क एक ट�म ��त �दन ८ घंटे काम करके १२ �दन� म� ४०० मीटर लंबी द�वार बना सकती है। य�द द�वार ६०० मीटर लंबी 

है, तो मजदर� को ९ घंटे ��त �दन काम करके उसे बनाने म� �कतना समय लगेगा?ू

१. जामनी �क माँ ने एक बक�  म� ४५०० �पए जमा कराए और दो वष � बाद ३६० �पए �याज के �मले। य�द वह ६००० �पए ु

जमा कराती है, तो पाँच वष � बाद उ�ह� �याज़ �क �कतनी रा�श �मलेगी?

ग�त�व�ध सं�या ४:

एक शाम, जामनी, अमन, ल�ना और सा�हर एक चाय �क दकान पर बठै े  ह�। चार �यि�तय� के �लए चाय बनाने �क सामा�ी ु ु

यहाँ द� गई है :

! चाय पाउडर – २ छोटे च�मच 

! चीनी – ४  छोटे च�मच

! दध – १२ छोटे च�मचू

! पानी – २० छोटे च�मच 

आधे घंटे बाद जामनी के माता-�पता भी आकर उनके साथ बठै  जात ेह�, और वे सभी एक-एक कप चाय पीना तय करत े ह�। ु

अब ६ लोग� के �लए चाय के सामान और उसक� मा�ा �क सची बनाएँ, िजसका �वाद ठ�क पहले बनी चाय जसै ा होगा।ू

! चाय पाउडर – _______ छोटे च�मच

! चीनी – _______ छोटे च�मच

! दध – _______ छोटे च�मचू

! पानी – _______ छोटे च�मच 
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